

## КРИТЕРИАЛЬНОЕ ОЦЕНИВАНИЕ ПРОЕКТНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

**Н**ачало школьного обучения связано с множеством приятных и неприятных открытий в жизни маленького человека. Например, отметки... Что такое «5»? Это отметка, которую ставят за идеально выполненную работу. А как она выглядит, кто об этом знает точно? Только учитель. Этапон идеальной работы находится учителя в голове, и он, получая работу реального ученика, сравнивает ее с ним и потом ставит отметку, «5» или «2». Так, или примерно так, каждый из нас наделал свою первую Марыновну совершенно волшебными свойствами, которых не было даже у мамы или у папы. Постепенно, однако, возникали робкие сомнения, а потом и твердое убеждение в несправедливости мира. «Почему опять двойка – да, просто Марыновна меня не любит... или – у нее сегодня плохое настроение... или – а своему любимчику Ленечке ни за что пятерку ставит, мымра» ... и т.д.

Многие, наверное, могут вспомнить факты от меточной тирании из своего школьного детства. Например, учительницу химии, которая каждый урок начинала с того, что пять минут в гробовой тишине «ползала» ручкой по журналу снизу вверх и сверху вниз: «Сейчас пойдет к доске-е-в, к доске пойдет сейча-а-с...». Класс в тихом ужасе вжимается в парты. Кстати, эмоциональная нагрузка учащихся в подобной ситуации адекватна нагрузке летчика-испытателя перед взлетом на новой машине.

Традиционная система оценивания создает ситуацию, при которой учащиеся становятся «заложниками» таких факторов, как настроение учителя, его отношение к данному ребенку, его родителям или убеждения учителя, что «на пятерку знаю только я, ученик же по определению не может получить выше четверки».

Между тем, оценивание результатов обучения – одна из важнейших сторон учебного процесса. Именно оцениванию принадлежит ключевая роль в управлении этим процессом.

Под системой оценивания понимается: **шкала**, которая используется при выставлении отметок; **периодичность их выставления**; **механизм связи** между всеми субъектами образовательного процесса; а также **механизм самостоятельного определения**

Ступницкая М.А. – координатор проектной деятельности АНО «Школа «Премьер», г. Москва.

учащимся того, насколько успешно они обучаются. Можно сказать, что система оценивания – это естественный внутренний механизм саморегуляции образовательного процесса. Становится очевидным, что субъективизм при оценивании крайне отрицательно влияет на успешность учебного процесса.

Что оценивает учитель, когда ставит отметку за ученическую работу? Наверное, оценивать можно только то, чему учили. Чему учит школа? Тому, что будет нужно ученику в его взрослой жизни. Теоретические знания нужны? Нужны! Поэтому мы обучаем наших учеников предметным ЗУНам, а потом оцениваем результаты их работы, сравнивая количество правильных и неправильных ответов, количество решенных задач, число допущенных ошибок – вот и готова отметка «5» или «2».

А если оцениваемая работа – творческая, в которой автор имеет свой нестандартный взгляд на личностно значимую для него проблему, работа, подчиняющаяся собственной внутренней логике, такая как, например, проект? А, между тем, школа должна учить и этому: увидеть проблему, поставить цель, разработать план, реализовать его, проанализировать свою работу, сделать выводы и т.д. и т.п., иными словами, формировать у учащихся некие универсальные умения и навыки. Возможно, именно эти умения и навыки станут для учащихся самыми необходимыми в постоянно меняющемся мире, где будет недостаточно обладать только академическими знаниями. Поэтому в последнее время многие педагоги все чаще применяют новые технологии обучения (проекты, портфолио, дебаты), где оценивание приобретает качественно новую роль. Акцент смешается в сторону самооценивания: ученик должен получать опыт самоанализа и рефлексии, стать активной стороной не только процесса обучения, но и оценивания его результатов. Критериальное оценивание дает такую возможность.

Под критериями будем понимать перечень различных видов деятельности учащегося, которую он осуществляет в ходе работы.

В ходе проектной деятельности учащийся должен освоить ряд специфических проектных умений и навыков. Поэтому проекты оцениваются по следующим критериям.

A. Обоснование и постановка цели, планирование путей ее достижения.

Таблица 1